



质品种占95%以上。特种水产品养殖面积大幅度增加,产值占整个渔业产值的比重达23.5%。食草型、节粮型畜禽饲养规模扩大,全市鹅、羊饲养量分别较三年前增长23.5%和51.2%。二是区域特色的形成步伐加快,专业大户的比重逐步提高。形成了吴堡、武坚、周西、昭关、滨湖等5个面积过5000亩的水产重点乡镇(其中吴堡乡水产养殖面积1.2万亩);形成了双沟、邵伯、吴堡家禽饲养量过100万只的家禽重点乡镇,双沟镇今年可望达300万只;形成了丁伙、花荡花木重点乡镇,其中丁伙镇近两年新扩花木面积3500亩。这些特色乡镇的形成,很重要的一个原因就是有一批专业大户的支撑。目前,全市有产值万元以上各类专业大户7000多户,其产值约占全市农业总产值30%左右。三是农业产业化经营的步伐加快,农产品的附加值和商品率逐步提高。今年1—6月,被列为扬州市级的7家农业龙头企业,实现销售收入3.5亿元,同比增长11%。呈现出良好的发展势头。

尽管我市在农业结构调整方面取得了一些成绩,但是我们也清醒地看到,调整农业结构是一篇大文章。今后要在这方面取得新的突破,还需要进一步解放思想、消除疑虑、转变观念,更需要制定一个科学的农业结构调整规划指导我们的工作。今年以来,我们通过自下而上和自上而下几个回合的研究分析,并根据当前市场新的变化,研究制定了新一轮农业结构调整规划,确定在指导思想上必须把握四条原则。一是坚持效益优先的原则。保供增收是农业和农村经济发展的最终目标,但在目前买方市场基本形成的情况下,增效显得尤为重要,增收应当成为首要目标。二是坚持市场导向的原则。目前,国家除粮食和棉花市场没有放开外,绝大多数农产品都走上了市场化道路,因此新一轮调整农业结构必须紧紧围绕市场进行。三是坚持依靠科技的原则。新一轮结构调整能否取得成功,关键取决于科技含量的提高。四是坚持因地制宜的原则。努力将资源优势转化为商品优势,把产品优势转化为经济优势。依据上述调整原则,将着力做好以下方面的结构调优工作。1、调优作物结构。今年秋播布局是“一缩六扩”。即缩小粮食面积,主要是缩麦稳稻;通过适当调减粮食扩大经济作物,主要是扩油菜、扩蔬菜、扩花木、扩胡桑、扩特种经济作物、扩围田养殖。2、调优区域结构。围绕不同的资源优势,重点做好三篇文章。一是高沙土地区——缩麦扩油,明年高沙土地区三麦油菜各调到50%。二是里下河地区——缩粮扩渔。根据这一地区

近几年,我市以增加农民收入为目标,以推进农业产业化为方向,在稳定、发展粮食生产的同时,加快农业结构调整步伐,取得了一定成效。两年来,我们在农业结构调整上始终坚持“立足增收,面向市场,因地制宜,稳步推进”的工作方针,努力在“品种调优、区域调大、效益调高”上下功夫、求突破,全市农业结构调整呈现出以下三个特点:一是品种更新的步伐加快,两高一优品种的覆盖面逐步扩大。小麦、水稻、油菜和棉花等都以优质品种当家,小麦优

人少田多,土地、水资源丰富的特点,大力发展围田养殖、稻田养殖,并以此作为结构调整的重点。三是中部实心地区——缩粮扩经,明年将进一步发挥优势,将这一地区调整发展为蚕桑、花木、蔬菜等经济作物相对集中的生产区域。3、调优品种结构。围绕“调优、调纯、调特”,一是提高品种良种覆盖率,稻、麦、棉、油等主要农作物良种覆盖率达到98%以上;二是提高统一供种率,统一供种率达到95%以上;三是扩大名特优新品种,提高农产品商品率和上市率。4、调优熟制结构。不断改变麦稻两熟的传统种植结构,积极推广棚蔬菜——水稻、油——菜——稻等新型种植模式。明年发展棉田、桑田、池田、菜田套种面积15万亩以上。

面对新一轮农业结构调整的艰巨任务,我们将从四个方面着手,形成调整合力。1、统一思想认识,在尊重客观规律的前提下,加大行政推力。做到既积极推进,又严格按规律办事,努力克服三种倾向:一是在缺乏信息、技术、违背群众意愿的情况下,片面追求调整速度,硬性下达调整任务的过急倾向;二是怕风险、怕担责任、思想保守的消极倾向;三是一般号召、被动调整的随大流倾向。同时,实行严格的目标考核责任制,做到一级对一级考核,一级对一级负责。2、落实流通渠道,借助市场拉力。着重抓好三个环节:一是大力发展农产品经纪人队伍,引导有能力、有志气、有门路的农民、干部、工人、供销人员加入到农产品经纪人队伍中去。二是加强信息服务,引导农民按市场需求进行结构调整,将更多的农副产品推向大市场。三是加强市场体系建设。在加强本地市场建设的同时,注重到大中城市开设农副产品销售“窗口”,为本地区农产品进入大中城市创造条件。3、落实扶持措施,发挥政策引力。在继续抓好过去已定的各项扶持措施落实的同时,着重为农业结构调整提供资金、用地、技术等方面的服务,高起点启动新一轮结构调整。进一步研究扶持农业的投入机制,提高农业产业化经营水平,提高农产品附加值。4、落实科教兴农,增强农业结构调优升级的动力。围绕农民迫切需要的新品种、新技术,明年重点组织好稻麦群体质量栽培、油菜秋发冬壮、高效间套复种、苗禽共育、鱼鳖(蟹、虾)混养、蟹苗和罗氏沼虾苗早繁早育等技术的推广,加大对贮藏、运输、保鲜、加工技术和对高产优质高效、市场前景看好的新品种的引进、推广力度,从而使全市农业结构调整摆脱低水平重复、低层次起步的状况,努力占领新一轮农业结构调整的制高点。■

我省部分著名书法家为
《江苏政报》题写刊名(四)

江蘇政報

瓦翁题

江蘇政報

刘浚川题

江蘇政報

宋文治题

江蘇政報

王一羽题

江苏政报

张执中题

江蘇政報

徐汉炎题

江苏政报

吴振立题